H ,He 1
2 13 14 15 16 17 |°
,Li | ,Be B | C | N | 0| F | Nel,
Lit Beryl Bor Wegiel Azot Tlen Fluor Neon
7 9 1 12 14 16 19 20
1 Na 12Mg 13A| 148i 15P 168 17C| 18Ar 3
n w3 4 5 6 7 8 9 10 M 12 | &0 |8 | R S| s |
19K ZOCa 21 SC 22Ti 23V 24cr 25Mn 26 Fe 27Co 28Ni ZSCU SOZn 31 Ga 32Ge 33AS 34se SSBr 36 Kr
Potas Wapni Skand Tytan Wanad Chrom Mangan Zelazo Kobalt Nikiel Miedz Cynk Gal German Arsen Selen Brom Krypton 4
39 40 45 48 51 52 55 56 59 59 64 65 70 73 75 79 80 84
37 Rb sasr 39Y 4ozr 41 Nb 42 Mo 43TC 44Ru 45Rh 46 Pd 47Ag 48 Cd 49 In sosn 51 Sb 52Te 53' 54xe
Rubid Stront Itr Cyrkon Niob Molibd. Technet Ruten Rod Pallad Srebro Kadm Ind Cyna Antymon Tellur Jod Ksenon 5
85 88 89 91 93 96 98 101 103 106 108 112 115 119 122 128 127 131
55CS | sBa| Latu| »Hf | sTa| W | sRe| ,0s| ,Ir Pt AU | oHg | &Tl | ,Pb| &Bi| ,Po| At | ,xRn
Cez Bar 5771 Hafn Tantal Wolfram Ren Osm Iryd Platyna Zioto Rte¢ Tal Otow Bizmut Polon Astat Radon 6
133 137 178 181 184 186 190 192 195 197 201 204 207 209 209 210 222
1. Tlenku azotu (V) rozklada sie¢ zgodnie z réwnaniem reakcji:
2N,O, — 4NO,+ O,
W wyniku rozktadu 81 g tlenku azotu (V) powstanie .......... gazow. (w warunkach normalnych)
[ ]A)8,4dm® [ ]B)24,2dm’ [ ]c)32,6 dm’ [ ]D)42 dm®
2. Tlenek niemetalu o wzorze .......... nie wchodzi w reakcje z woda.
[]A)so, [1B)sio, [Jcyco, []p)cLo
3. Estrem jest zwigzek chemiczny o wzorze:
[ ]A)(C,H,CO0),Ca [ ]B)C,H,.COOC,H, [ ] c)C,H.(ONa), [ ] D) CH,CONHCH,COOH

4. Réwnanie reakcji
C,H, + HCl — C,H.CI
opisuje reakcje:

|:| A) przytgczania |:| B) podstawiania |:| C) zobojetniania |:| D) fermentacji
5. Praktycznie nierozpuszczalny w wodzie weglan srebra (I) mozna otrzymac¢ w reakcji przedstawionej

réwnaniem:

[ ]A)2Ag +H,CO, —= Ag,CO, + H,t [ ]B)2AgOH + CO, —= Ag,CO,l + H,0

[ ] C)2AgNO, + K,CO, — Ag,CO,l+ 2 KNO, [ ] D)Ag,SO, + CO, — Ag,CO,} + SO,
6. Reakcja dysocjacji elektrolitycznej przebiega zgodnie z réwnaniem:

[ ] A)CH,0H 2= CH,O™ + H' [ ]B)CH,COOH -2~ CH,COO™ + H*

[ ]C)NH,l 2= 4 NH* + I [ ] D)FeSO, >~ Fe'+ SO~

7. Rozpuszczalnos¢ KNO, w temperaturze 20°C wynosi 32 g, zas w temperaturze 87°C wynosi 200 g.
Stezenie procentowe nasyconego roztworu KNO, w temperaturze 87°C wynosi ok.:

[ ]A)34,6% [ ]B)42,4% [ ]C)58,1% [ 1D)66,7%
8.225 g nasyconego roztworu KNO, w temperaturze 87°C schtodzono do temperatury 20°C. W trakcie
schtadzania wydzielito sie .......... krysztatéw KNO.,.
[ 1A)75¢ [ ]B)99g [ ]c)126 ¢ [ 1D)132¢g
9. Dwutlenek wegla mozna otrzyma¢ w pracowni chemicznej w wyniku reakcji kwasu octowego z:
|:| A) sodg oczyszczong |:| B) chlorkiem sodu |:| C) gliceryng |:| D) octanem etylu
10. Reakcje catkowitego spalania butenu opisuje réwnanie:
|:|A)C4H5+202 —= 4C+4H,0 |:|B)2C4H10+1302—> 8 CO,+10H,0
[ ]c)cH,+60,—= 4CO,+4H,0 [ ID)2CH,,+90, —= 8CO+10H,0
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11. Otrzymywanie maslanu metylu opisuje rownanie reakcji:
[ ] A)CH,0OH + C,H,COOH %2= CH,COOC.H, + H,0 [ |B)CH,COOH + C,H,0H “2= CH,COOC,H, + H,0
[ ]c)C,H,COOH + CH,0H 2= C,H.COOCH, + H,0 [ | D) CH,0OH + C,H,COOH “2= C.H,COOCH, + H,0

12. W pracowni chemicznej otrzymano 13,44 dm® tlenu w wyniku prazenia 49 g chloranu potasu (V). W wyniku

reakcji otrzymano tez .......... chlorku potasu.

[ JA)24¢ [ ]B)29,8¢ [ ]c)32.2g¢ [ 1D)36g
13. Antymon jest metalem, ktéry jest mniej aktywny chemicznie od wodoru, a zatem reaguje tylko ze stezonym

kwasem:

|:| A) azotowym (V) D B) fosforowym (V) D C) chlorowodorowym |:| D) siarkowym (1V)
14. Fermentacjg nazywamy reakcje chemiczng opisang réwnaniem:

|:| A) CH,,0, == 2 CH3(|3HCOOH |:| B) C,H,,0, + 6 O, ™ 6 CO, + 6 H,0

OH

|:| C) C,H,0H + HCOOH ™ HCOOC,H, + H,0 |:| D) CH,COOH *** CH, + CO,
15. Nazwa zwyczajowa zwigzku organicznego o wzorze C,H,COOH to:

|:| A) kwas propanowy |:| B) kwas butanowy |:| C) kwas mastowy |:| D) kwas propionowy
16. Zwigzek chemiczny o wzorze .......... charakteryzuje sie wyjatkowo nieprzyjemnym zapachem.

[ ]A)C,H,COOC,H, [ ] B)C,H,(OH), [ ]c)Cc,H,COOH [ | D) CH,COOC.H,
17. W roztworze metanolu o stezeniu 6,4% na jedng czasteczke alkoholu przypada .......... wody.

|:| A) 11 czgsteczek |:| B) 16 czgsteczek |:| C) 21 czgsteczek |:| D) 26 czgsteczek

18. W laboratorium kwas mrowkowy mozna otrzymacé w reakcji chemicznej przebiegajacej w wysokiej
temperaturze, pod zwiekszonym cisnieniem i w obecnosci katalizatora. Te reakcje przedstawia rownanie:

[ ]A)CO, + H, —= HCOOH [ ]B)CH,OH + O, —= HCOOH + H,0

[ ]C)CH, + 0, — HCOOH + H, [ ] D)2 CH,COOH —= 2 HCOOH + C,H,
19. Sél o wzorze .......... jest stosowana jako nawo6z sztuczny w rolnictwie.

[ ]A)Hg(NO,), [ ]B)CuSO,+5H,0 [ ] c)NaHCO, [ ] D)NH,NO,

20. Zawartos¢ procentowa (procent masowy) miedzi w soli o wzorze CuSO, * 5 H,0 wynosi:
[ ]A)20% [ ]B)25,6% [ ]c)40% [ ] D)44,4%

21. Proces chemiczny przedstawiony réwnaniem
CH,COOH + NaOH —= CH,COONa + H,0
jest reakcja:

|:| A) strgceniowg |:| B) estryfikaciji |:| C) zobojetniania |:| D) fermentacji
22. .......... jest zwigzkiem chemicznym, ktérego czgsteczka zawiera 2 grupy funkcyjne - aminowg i karboksylowa.
|:| A) Glicyna |:| B) Kwas szczawiowy |:| C) Octan butylu |:| D) Glikol etylenowy
23. Etanol mozemy tatwo otrzymac¢ w reakcji chemicznej przedstawionej rownaniem:
[ JA)2CH,+4H,0 ™= 2C,HOH + O, [ 1B)2CH, + 0, ™ 2 C,H,OH
|:| C) CH,COOH + H,0 == C,H,0OH + O, |:| D) C,H,,0, = 2 C,H,OH + 2 CO,?

24. Po zmieszaniu dwoch roztworéw: 165,5 g 40-procentowego roztworu azotanu (V) otowiu (ll) i 54,4 g
25-procentowego roztworu siarczku amonu otrzymano zawiesine. Po rozdzieleniu tej zawiesiny przez

odsgczenie uzyskano .......... substancji statej o barwie czarnej oraz bezbarwny roztwor.

[JA)2869 [IB)32g [Jcyar8g [ID)e6,2g
25, Stezenie procentowe roztworu uzyskanego w doswiadczeniu opisanym w zadaniu 24 wynosi:

[ ]A)14,6% [ ]B)18,6% [ ]c)27,8% [ ]D)32,5%
26. Wodorotlenek otowiu (Il) mozemy otrzymaé w wyniku reakcji chemicznej opisanej rownaniem:

|:| A) Pb(NQ,), + 2 KOH — Pb(OH),| + 2 KNO, |:| B) Pb + 2 H,O0 — Pb(OH), + H,1

[ ] C)PbO + H,0 —= Pb(OH), [ ] D)Pb + Cu(OH), —= Pb(OH), + Cu
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